

V medvoškem Donitu

Proti „podjetjem v podjetju“

V sejni sobi DO Donit v Medvodah ter v domu občanov Sora so bili v četrtek, dne 9. 4. 1981 sklicani trije razširjeni sestanki sekretarjev osnovnih organizacij DO DONIT, ki so jim prisostvovali člani delovne skupine CK ZKS s tov. Petrom Tošem na čelu. Namen teh delovnih srečanj je bil kritičen pregled stanja na področju svobodne menjave dela med TOZD in DSSS, dalje uresničevanje ciljev združevanja dela in sredstev v DO, pripravi planskih dokumentov za naslednje srednjeročno obdobje, vloži in vsebini samoupravne delavske kontrole, izkušnjam pri delu notranje arbitraže, združevanju dela in sredstev znotraj na novo ustanovljenega SOZD KEMIJA ter pomembni vlogi subjektivnih sil z ZK na čelu pri hitrejšem uresničevanju zastavljenih ciljev.

Delovna skupina si je, preden je začela pogovore s komunisti DSSS, ogledala še proizvodne prostore TOZD FILTRI, kjer so ji na kratko predstavili delovni proces ter pogoje dela.

Na vseh treh omenjenih sestankih so komunisti samokritično spregovorili o minulem srednjeročnem obdobju ter o ovirah v tem času, ki jih bo treba slejkoprej premagati, da bi bili v prihodnje doseženi še boljše rezultati gospodarjenja.

V minulem srednjeročnem obdobju je delovna organizacija DONIT dosegla zadovoljive rezultate v gospodarjenju. Nobena TOZD ni zaključila poslovanja z izgubo. Vse temeljne organizacije so kljub večjim težavam pri preskrbi s surovinami, neskladjem v cenah in dodatnim omejitvam pri razpolaganju z devizami precej zvišale svoj celotni prihodek. Največjo rast celotnega prihodka beležita temeljni organizaciji Storitvene dejavnosti (167) ter Tesnit (indeks 161). Povprečni neto OD so dosegli višino 9.095 din in so za 26 odstotkov večji kot v letu 1979 in za 7 odstotkov večji kot je povprečni neto OD v gospodarstvu v SR Sloveniji. V letu 1980 je bila zaposlenost nižja za 3 odstotke od planirane in 3 odstotke nižja kot v letu 1979. Seveda to ne pomeni, da ne stremimo za boljšimi uspehi.

Številni razpravljalci so opozarjali na vrsto slabosti kot razraščanje administracije v nekaterih delovnih sredinah kot tudi na to, da se nekatere TOZD že dalj časa obnašajo kot samostojne DO. To pa slabi delovno organizacijo kot celoto in zmanjšuje njeno učinkovitost na tržišču. Bitka zanj postaja v današnjih zaostrenih pogojih gospodarjenja vse ostrejša. Zato lahko uspe le močna delovna organizacija.

Nepovezanost TOZD ima lahko težke posledice tudi pri politiki investiranja. Pokazalo se je, da je bilo treba močno skržiti želje TOZD pri tem, saj akumulacija (800 milijonov dinarjev) ne omogoča realizirati prvotno zastavljenih ciljev (celotna zahtevana vsota je bila 2,8 milijarde dinarjev).

Ob vseh naštetih težavah pa velja še posebej izpostaviti vlogo subjektivnih sil z ZK na čelu. Ta lahko ob temeljitem analiziranju obstoječega stanja največ pripomorejo k hitrejšem razreševanju odprtih problemov, s čimer bi še hitreje uresničili cilje, zapisane v samoupravnem sporazumu o združitvi v DO DONIT.

Poslovanje sklada skupnih rezerv

Sto milijonov dinarjev bo premalo

Sklad skupnih rezerv občine Ljubljana-Siška je v lanskem letu razpolagal z okrog 75 milijoni sredstev, s predvidenimi sredstvi, ki so jih delovne organizacije dolžne združevati v sklad glede na svoje zaključne račune za leto 1980, pa se bo vsota povečala na okrog 100 milijonov dinarjev.

Toda tudi ta vsota očitno ne bo zadostovala za pokritje vseh potreb, še posebej zato, ker pričakujemo zaradi pomanjkanja določenih vrst reprodukcijskih materialov prekinitev v reprodukcijskih verigah in s tem motnje v poslovanju nekaterih organizacij.

Ko so člani izvršnega sveta šišenske občine rapravljali o poslovanju sklada v lanskem letu, so poudarili, da je vsekakor izpolnil svoje poslanstvo, da pa bi morale organizacije, ki želijo dobiti posojilo iz sklada, pokazati več resnosti pri sestavljanju svojih sanacijskih programov, ki so bili v večini primerov slabo pripravljani.

Predvideno je, da bodo iz sredstev sklada za pokrivanje izgub ob zaključnih računih za leto 1980 namenili okrog 20 milijonov sredstev, vendar še ni znano, kdo bo ta sredstva dobil.

Delo družbenega pravobranilca samoupravljanja

Uspešno sodelovanje

(fk) Družbeni pravobranilec samoupravljanja se je že dodobra uveljavil v našem samoupravnem sistemu, zato je njegovo delo vse bolj učinkovito in uspešno, pa tudi obsežno.

V lanskem letu je družbeni pravobranilec samoupravljanja za Ljubljano uspešno sodeloval z organi družbenopolitične skupnosti in družbenopolitičnimi organizacijami šišenske občine, še zlasti v smislu boljšega medsebojnega informiranja o pojavih kršitev samoupravnih pravic delavcev in družbene lastnine, bolj usklajenega delovanja pristojnih organov in organizacij družbenopolitične skupnosti, pa tudi pri izvrševanju pobud, mnenj in predlogov družbenega pravobranilca samoupravljanja. Takšno sodelovanje je omogočalo hitrejšo, bolj učinkovito in predvsem preventivno delovanje družbenega pravobranilca samoupravljanja. Tesno sodelovanje je namreč še zlasti pomembno pri ukrepih v primerih kršitev družbene lastnine, ki se lahko uspešno izvršujejo le ob sodelovanju subjektivnih sil in pristojnih organov družbenopolitične skupnosti in ostalih institucij.

Družbeni pravobranilec samoupravljanja je v lanskem letu v občini Ljubljana-Siška obravnaval približno 100 primerov več kot v preteklem letu. Tudi vsebina obravnavanih primerov je bila drugačna kot v letu 1979. Predvsem se je povečal obseg ukrepanja ob

kršitvah družbene lastnine in sicer pri združevanju dela in sredstev, pridobivanju in razporejanju dohodka, čistega dohodka in delitvi sredstev za osebne dohodke, na področju urejanja cen, pri kršitvah samoupravnih pravic na področju samoupravnega organiziranja, odločanja in obveščanja delavcev. Še vedno največ ukrepov so predlagali posamezniki, toda povečalo se je tudi število predlaganih ukrepov, ki so jih sporočile samoupravne delavske kontrole, poslovodni organi in organi družbenopolitičnih skupnosti in organizacij.

V šišenski občini je družbeni pravobranilec samoupravljanja deloval v več organizacijah združenega dela, k poslujejo z motnjami oziroma izgubo kot v Megradu, Hali Tivoli, Iskrini TOZD Keramika, v Viatorju. Ugotavljal je, da v teh organizacijah obstajajo tudi motnje v samoupravnih odnosih in kršitve družbene lastnine. V večini primerov je šlo za prikrivanje vzrokov slabega poslovanja, zato je tudi k sanacijskim programom oziroma programom za odpravo motenj v poslovanju ni pravočasno pristopalo. Tudi samoupravna organiziranost v večini teh organizacij ni bila ustrezna ali pa celo v nasprotju z določili zakona o združenem delu.

Družbeni pravobranilec samoupravljanja je s svojimi predlogi za razrešitev stanja aktivno pripomogel k odpravljanju vzrokov za takšno stanje.

Vpis v prvi letnik usmerjenega izobraževanja

Težave s preusmerjanjem

Šišenske osnovne šole so se aktivno vključile v priprave na usmerjeno izobraževanje. Seznanjale so učence od četrtega razreda dalje in njihove starše o možnostih šolanja, usmeritvah in programih. V večini osnovnih šol delujejo komisije za poklicno usmerjanje, katerih naloge so, da vsakega učenca preverijo skozi vso njegovo dejavnost.

V obdobju 1981—1985 bodo v usmerjeno izobraževanje v naši občini vključeni Gimnazija Sentvid, IC Litostroj in ŽG — Železniški šolski center Ljubljana.

Kljub temu, da so na informativnih dnevih bili učenci izčrpno obveščeni o pogojih in smereh izobraževanja ter predvsem o možnostih zaposlovanja, pa so se predvsem odločili za družboslovno, pedagoško in kulturno usmeritev, za kovinarsko, kemijsko in gradbeniško usmeritev pa se je prijavilo manjše število učencev.

Zanimivo je, da so bili informativni dnevi polnoštevilno obiskani, da pa so se le redki zanimali za delovne pogoje kot možnosti zaposlitve, le predvsem za status po končanem izobraževanju. Večkrat so bili višji od lastne sposobnosti in nagnjenja, predvsem na velik vpliv staršev. Proizvodno delo otroci želijo, pa starši nasprotujejo itd.

Poudariti velja, da bodo vsi učenci, ki bodo dokončali osemletko sprejeti na eni od šol, v večini primerov na tisti, ki so jo sami prvotno izbrali na osnovi poklicnega usmerjanja in da bodo po končanem šolanju vsi dobili zaposlitev.

Dopisujte v vaše glasilo